

中国企业一周新闻榜(2013.03.05—03.11)

万科首次境外发债融资 8 亿美元



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:新浪财经 3 月 8 日消息,万科宣布成功完成金额为 8 亿美元的 5 年期定息美元债券的定价,年票息率 2.625%。每 100 元债券发行价 99.397 元,折合年收益率 2.755%。预计此次发行的美元债券将于 3 月 13 日完成交割并于 3 月 14 日在香港联交所挂牌。尽管这是万科首次在境外发债,最终获得大量超额认购,并于当天成功完成定价。

点评:在美国发行债券融资,开创了中国企业海外融资的新渠道和新方式。此前,中国企业更多是以海外上市以及股权转让的方式进行境外融资。更令市场关注的是,万科只有 2.75% 的年息,与国内民营企业动辄 10% 以上的融资成本来比,有着巨大的差距。这给中国民营企业海外融资提供了新的案例。

五大电力集团各获国资委注资 12 亿



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《每日经济新闻》3 月 7 日消息,2012 年度国资委向五大发电集团(华能集团、华电集团、大唐集团、国电集团以及中电投)的注资已经完成,金额各为 12 亿元。

点评:据中经网数据公司分析报告显示,2012 年五大发电集团利润总额初步估算达到 460 亿元。在这种情况下,国家大量资金补贴国有企业,引来严重质疑。尽管内煤电价格不理顺,给电力企业经营带来困难。但与此同时,国有发电企业运营效率低、管理水平差、管理层工资高等都是造成亏损的原因。如果一有困难就要政府补贴,无利于提升国企市场化程度和竞争力。国家应当把电力补贴投向正处于起步阶段的绿色能源产业。

新浪“微博钱包”布局移动支付市场



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《21 世纪经济报道》3 月 7 日消息,新浪微博支付工具“微博钱包”宣布推出移动客户端,开始了在移动端上的商业化布局。用户使用微博账户登录即可使用微博钱包,充值后即可进行交易,并通过移动客户端缴纳各种费用、手机充值、银行转账、信用卡还款以及电子账单管理等。

点评:未来移动支付将成为无数网友的一种生活习惯,移动支付有着巨大的商业前景,目前已经成为电信运营商、银行金融机构、第三方支付企业等必争的战略领域。新浪通过发布移动客户端新业务,将微博支付功能向无线端延伸,一方面是要解决移动端上微博的七成流量变现问题,更重要的是一种战略性的布局。

尚德到期债务超 45 亿元濒临破产



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:新华网 3 月 7 日消息,仅仅在今年 3 月份,尚德到期的债务就超过 45 亿元人民币,其中包括将于 3 月 15 日到期的 5.75 亿美元的可转换债券优先票据以及将近 10 亿元人民币的银行到期债务。尚德电力公司最后可能走上破产重组之路。

点评:光伏业利润高、“门槛低”,各地都作为“战略产业”一哄而上,导致产能过剩损失严重。在实体经济做大做强的过程中,应该一是注意市场需求的预测,二是政府支持的力度要下得准。光伏产业一度被认为是中国产业结构调整的“反应剂”、“催化剂”,被寄予了带来中国产业结构调整一次革命的厚望,结果自身却出现了严重的结构问题。

安踏净利下滑计划再关近 500 门店



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《南方都市报》3 月 8 日消息,安踏体育于近日公布 2012 年年报显示,2012 年该公司营业收入为 76.23 亿元,同比下降 14.4%,净利润 13.59 亿元,同比下滑 21.5%。这是安踏香港上市 5 年以来,净利润首次出现下滑。与此同时,安踏还表示今年将继续减少 475 家至 575 家门店。

点评:巨大的零售库存积压曾经是中国运动品牌拉动业绩的“法宝”,如今却成摧毁企业的定时炸弹。非理性的、无根基的、跑马圈地式扩张是中国各大运动品牌的通病。其常规扩张路径主要是依靠门店数量的大量增加、密集的广告轰炸和大规模批发三大方法。粗放式扩张模式一旦泡沫破裂,必然导致关店大潮迅速蔓延。

制榜人:中国企业十大新闻评委会 中国企业研究院 主评人:丁明豪

“中国企业十大新闻”系列推选和发布活动,是中国企业界规模最大、层次最高、范围最广的权威性推选活动之一。“中国企业一周新闻榜”记录每周中国企业发生的重大新闻事件,积累“中国企业十大新闻”年度候选新闻。关注中国企业发展敬请关注“中国企业新闻榜”官方微博(www.weibo.com/shidaxinwen),欢迎您和我们一起见证中国企业的 2013!

被告侵权光线市值一夜蒸发一亿



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:中广网 3 月 6 日消息,《泰囧》成为中国电影史上最卖座的华语电影之一后,电影《人在囧途》出品人武汉华旗宣布起诉光线传媒等四家制作公司“不正当竞争”与“著作权侵权”,武汉华旗的起诉也导致光线传媒股价逆势大跌超过 1%,一天蒸发市值超过一亿元。

点评:知识产权意识淡漠是中国企业的通病。和发达国家相比,中国在知识产权立法、实践方面都有巨大的差距,这也对中国文化企业的国际化造成巨大的风险隐患。《人在囧途之泰囧》被起诉后,光线传媒在资本市场的大量损失,反映了国内民众知识产权意识的觉醒,可以对影视领域忽视知识产权的习惯起到重要的警示作用。

万向投资朝鲜最大铜矿无法退出



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《时代周报》3 月 7 日消息,在朝鲜投产铜矿项目五年有余的浙江万向集团,陷入了尴尬的投资境地:先期投资 1.5 亿元,其后又追加达至 5.6 亿元的项目,由于朝鲜变动不稳的局势,短期内暂时无法获得较好收益,铜矿也无法按原计划顺畅运至中方进行销售。

点评:万向是中国企业国际化的典范,曾经有很多成功的案例。其此次投资朝鲜遭遇巨大风险,再一次警示中国企业,在海外投资过程中除了经济账之外,还要算风险账。在看到投资利益的同时,还要对政治风险、安全风险、战争风险、文化风险、商业信誉风险等进行全面评估。事实上,中国企业在利比亚等国的投资都曾遭遇过类似的风险。

华锐风电自曝“会计差错”引发质疑



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:中国新闻网 3 月 8 日消息,华锐风电发布公告称经自查发现,公司 2011 年度财务报表的有关账务处理存在会计差错。从披露的差异比例来看,其净利润差额比例已经达到 -21.70%。也就是说,由于“会计差错”,该公司 2011 年年报披露的净利润数据虚增了 1.68 亿元。

点评:华锐风电高达上亿元的会计差错,究竟是有意为之还是管理疏忽?一个上市企业的财务报表何以存在如此大的漏洞,又怎么会在两年后才发现?自曝从一定程度上体现了企业负责任的形象,然而却暴露了其不专业、不规范的财务制度。而对华锐动机的质疑,背后所反映出的是上市企业管理的漏洞,更是对规范上市的资格审查、财务监督制度优化的呼唤。

富士康“万马奔腾”拓零售渠道受挫



关注指数:★★★★★

传播指数:★★★★★

事件:《中国经济时报》3 月 7 日消息,继暂停大规模招工之后,富士康拓展零售渠道又受挫。万得城宣布将于 2013 年 3 月 11 日关闭其在上海的七家门店,决定得到大股东之一的富士康同意。同时,郭台铭提出的五年内办 1 万家“万马奔腾”自营渠道连锁店的目标,最多的时候也仅开出 280 多家,并至少 20 家店面因亏损严重而关闭。

点评:万得城的关闭,万马奔腾的难以为继,都意味着富士康在建立销售渠道的尝试暂告失败。制约零售渠道拓展有多种因素:一是是否有完整的产品线,二是能否在某个区域成为强势渠道品牌,三是运营团队的能力是否足够。作为一个强大“企业帝国”富士康的转型不利,再次印证了企业转型的巨大难度。

中冶 72 亿亏损海外投资占主要原因



关注指数:★★★

传播指数:★★★★★

事件:《华夏时报》3 月 9 日消息,中冶 2012 年预计亏损 72 亿元,仅次于远洋在 2011 年创下的巨亏 104.49 亿的 A 股纪录。中冶的三大块资产减值:葫芦岛有色的减值计提 39 亿元;澳大利亚 SINO 铁矿项目合同损失 31 亿元和兰伯特角铁矿的 23 亿元资产减值;多晶硅业务的大额亏损。

点评:中国中冶聚焦了钢铁行业巨亏、“走出去”海外战略折戟以及光伏行业巨亏三大出血点,其根本原因在于大型国有企业“不差钱”。虽然大国企在海外融资贷款、筹集资金具有较强优势,但项目操作时机和风险操控方面明显经验不足。企图做大做强、战线太长、管理混乱等是大型国有企业的普遍通病,这也应该促使企业反思海外投资及盲目多元化扩张。

热议

境内港澳台居民

4 月起可开立 A 股账户

新闻事实:

3 月 9 日,经中国证监会批准,中国结算公司发布了修订后的《证券账户管理规则》和《业务指南》,放开了对境内港、澳、台居民开立 A 股账户的限制,明确了开户所需的证明材料。从 4 月 1 日起,境内港、澳、台居民可据此开立 A 股账户。

热议:

银河证券首席经济学家潘向东:这是打开大陆资本市场比较重要的一步。首先是增加了流动性,在资金方面将对 A 股市场有所补充;其次是吸引了一部分经验丰富的投资者,有利于改善 A 股这种以散户为主不太成熟的投资风格;再次是推动了我国资本市场国际化的进程,完善了境内投资者的结构。

天相投资顾问董事长林义相:从中期和长期来说,由于开放多了资本流动性就更高,资金进出产生的效果具体要看当时的情况,重点是要将开放措施和其他的配套措施结合起来。

香港交银国际董事总经理、首席策略师洪灝:境内港澳台居民可投资股市的资金量较小,由于外汇管制未变,也不会有太多资金由此途径从境外流入 A 股市场。

林园投资管理公司董事长林园:这是内地市场走向开放和国际化的重要一步,今后投资渠道将不仅限于 B 股。当前很多港澳台居民可能早就通过其他途径进入了 A 股市,此项政策的出台可减少以前的账户纠纷。

媒评

要将税收行政权力关起来

■ 朱恒顺

现代法治国家的一个基本特征是实行“税收法定”,即税收立法权由民议机关行使。让税收立法权回归人大,这也是将税收行政权力关进笼子里的必然要求。

应当承认的是,从总体上看,我国税收法制建设是比较滞后的。目前我国的税种有 18 个,其中只有个人所得税、企业所得税、车船税 3 项税种是由全国人大或其常委会以法律规定的,其余的均是国务院以行政法规规定的,而且,全国人大关于税收立法的授权无特定目的、无特定范围、无时间限制,这与真正意义上的“税收法定”的要求还有相当大的距离。

长期以来,我国行政机关既负责征税,又负责制定税收政策,这不仅可能会影响到公民的财产权,而且事关公平与正义,更会影响到税收权力行使的正当性。因此,全国人大有必要尽快撤销授权,让税收立法权回归人大,从而赋予税收以更高层面的正当性,这也是将税收行政权力关进笼子里的必然要求。

让税收立法权回归全国人大,首先要对现行的税收行政法规进行全面评估论证,在此基础上,应当提出一个总体的税收法律立法计划,有计划地予以实施。当前,可以考虑首先对“暂行”时间超过 15 年的国务院税收行政法规,比如印花税暂行条例、房产税暂行条例等进行评估,然后由最高国家权力机关启动立法工作。对于条件相对成熟、已列入全国人大常委会立法计划的,比如增值税的立法,则应当加快立法步伐,尽早颁布实施。

(文章来源:《新京报》)

大部制改革不妨借鉴德国经验

■ 陈雪莲

两会期间,大部制改革方案的出台一直是吸引眼球的热议话题。可以肯定的是,中国的大部制改革也将是一个较为长期的过程。正如德国的“精干政府”改革从 1995 年至本世纪一直未中断。中国的大部制改革不妨借鉴一些德国的改革思路:政府工作必须减少到只保留国家的核心任务,缩减到履行法定义务必不可少的程度。

首先,厘清政府职能边界是推进大部制改革的前提。这包括划清中央与地方政府的权力边界,两者的职能范围和执行手段应有所不同。德国宪法明确规定,德国联邦政府负责外交、国防、联邦的国籍、迁徙自由和护照、货币及度量衡等,各州的专属事务包括:文化、教育、保健、治安等。德国各联邦州在宪法规定的相关管理事务领域内享有高度独立的自主权。

向地方下放权力或者扩大地方自治的范围,是中央政府的数量逐步减少并逐步稳定下来的前提。我国现有从中央到地方县级政府实行上下一般粗的“桶形”体制,忽略了各级政府对同一事务管理分量差别,部门权限冲突损失了行政效率也提高了协调成本。这一体制的形成既有部门管理的传统惯例,更有行政组织法的规定,所以改革还是要从修订立法入手。

其次,推行渐进式改革,不采用一刀切的形式。曼弗雷德·坎特在推行“精干政府”运动之初,曾公开宣称要“进行一场几十年未见的重大改革”,在改革施行过程中不断调整最初的设计,半年后,被媒体评价为“修修补补小打小闹”。由于东西德地区经济、政治制度基础的不同,德国采用了相对温和缓慢的改革步伐。尽可能地减少了改革带来的阻力和震荡,同时也给不断调整改革结果提供了时间、空间。

再次,重视决策咨询。德国的大部制改革是在“精干政府”专家委员会的咨询和顾问下逐步开展的。该专家委员会在充分调研的基础上,围绕政府核心职能重新设计政府结构,然后再由联邦政府逐步推行。

在改革理念上,德国倡导把行政管理部门转变为服务性企业。“精干政府”要求转变行政机关与公民间上下级关系的传统观念。政府需要视公民为服务对象,改进管理质量,提升政府效能,政府对公众来说是开放的、透明的和可监督的。尽管我国也倡导服务型政府,但管理人员的理念转变和换位思考,还需切实加强。

(文章来源:《环球时报》陈雪莲系中央编译局世界发展战略研究部政治发展研究所副所长)